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ПРОБЛЕМНІ АСПЕКТИ РОМАНУ «БЕЗ ҐРУНТУ» 

ВІКТОРА ПЕТРОВА 
 
Прозову спадщину Віктора Домонтовича дослідники розглядали з 

позицій інтертекстуальності (Т. Белімова) [3], поетики парадокса  
(В. Агеєва) [1], філософії екзистенціалізму (І. Куриленко) [6] тощо. 
Безпосередньо роман «Без ґрунту» цікавив літературознавців в аспекті 
міфотворчості (Т. Демчик) [4], ігрового чинника (О. Наумова) [8], так 
званого «топосу ностальгії» (Ю. Мариненко) [7] тощо. Названі 
літературно-критичні надбання продукують залучення до тексту 
Домонтовича й інших сучасних системних концепцій чи методологій. 
Уважаємо, що можна пропонувати аналіз/інтерпретацію роману з 
позицій актуальної в літературознавстві проблеми автора.  

Свого часу розроблена нами концепція інтегрованого підходу до 
образу автора передбачає системне висвітлення художньо вираженого 
внутрішнього досвіду митця та так званого «образу зовнішнього світу» 
(Див. розлогіше: [9, с. 8–78]). Задля предмета розгляду цієї статті – 
проблематики роману «Без ґрунту» Домонтовича – скористаємось 
інструментарієм дослідження текстуально втілених світоглядних 
уявлень про довколишнє.  

Ми з’ясували, що в тексті В. Домонтовича простежуються дві 
магістральні проблеми, пов’язані з роздумами автора про ідеологічні, 
соціальні, духовні засади соцсуспільства та з його уявленнями про світ 
митця і мистецтва.  

На нашу думку, різноспрямовані аспекти радянського суспільства 
стають очевидними в романі «Без ґрунту» головним чином через 
авторське осмислення атмосфери переслідування і покарання, 
дегуманізації тоталітарного суспільства, дисгармонійності людини в 
ньому тощо.  

Трагічна розв’язка сюжетної лінії Станислава Бирського, обережно й 
лаконічно (а від того ще промовистіше!) передана в спогадах оповідача 
Ростислава, увиразнила широкомасштабну безкомпромісну каральну 
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політику владної партії навіть проти тих, хто «втілював в собі залізну 
логіку революції», настирливо впроваджуючи в життя «засади 
марксизму-ленінізму» [5].  

Варто звернути увагу й на проблему незреалізованості неординарної 
людини в антигуманному «соціалістичному раю». Виразним прикладом 
людини «покликання, але не визнання» є Арсен Петрович Витвицький – 
із делікатною вдачею талановитий поет-модерніст, що не мав ні цинізму, 
ні «потрібної долі настирливості, щоб зробити літературну кар’єру»; 
натхненний романтик, чиє справжнє покликання «було мріяти, 
голодувати, молитись, стати святим. Та час, за якого йому довелося 
жити, не надавав ніякої ваги потрібним справам» [5].  

Принагідно зауважимо, що, представляючи Витвицького рідкісним 
мислителем з унікальним розумінням історичних процесів, автор 
вкладає в його вуста чимало ідей, вагомих для поступу людської думки в 
осмисленні екзистенційних питань: твердження про аісторизм народу; 
акценти-роздуми щодо органічно притаманної народній масі жаги 
нищення; теорію про так званий «нееволюційний шлях епох» [5]) тощо. 

Загалом наскрізним у тексті є акцент на дисгармонійності людини в 
радянську добу. Такою тональністю перейняті життєсвіти Ростислава 
Михайловича, і Арсена Витвицького, і Станислава Бирського, і Петра 
Стрижиуса. За словами дослідника В. Андрєєва, роман «Без ґрунту» – 
«надзвичайно песимістичний твір» [2, с. 55]: твір про «розгубленість і 
дезорієнтацію сучасної людини» [2, с. 122].  

Судячи лише за зовнішніми факторами, про життя Ростислава можна 
говорити як про досить пристойне і комфортне. Однак заглиблення у 
внутрішній світ оповідача переконує, що відчуття професійної 
незреалізованості («Я був тут ніхто і ніщо» [5]) робить його 
виснаженим, розгубленим і дезорієнтованим. І лише інстинкти 
самозбереження час від часу активують у Ростиславові Михайловичу 
«пожадливе бажання мандрів» як своєрідний порятунок від втоми і 
нудьги «канцелярських буднів» [5]. Чимало внутрішнього неспокою 
привносить відчуття страху, що його часто переживає консультант 
Комітету охорони пам’яток старовини й мистецтва. Наслідком такого 
душевного дискомфорту стає вимушений тотальний контроль за 
власними словами й діями, надмірна обережність та позірне доказування 
лояльності до панівного режиму.  

Не почуває внутрішньої гармонії навіть цілком нібито пристосований 
до радянських умов амбітний кар’єрист Станислав Бирський. 
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Марксистсько-ленінські догми, у чудодійну силу яких щодо власного 
життєвого успіху повірив цей новітній будівник, насправді виявилися 
тими «бацилами», що «поглинули» в ньому органічно притаманні 
кожній людині загальнолюдські орієнтири, зробивши з нього зрештою 
лише «своєрідне сполучення лермонтовського Печорина й гоголівського 
Бобчинського, хижості й запобігливості» [5]. 

Зовнішня незграбність, внутрішня дріб’язковість, непродуктивність 
(«..утворював в установі уявність якоїсь роботи, діяльности... 
нездібний був відокремити істотне від неістотного» [5]), службова 
субординація, що була для нього «понад усе», засвідчують 
дисгармонійну природу ще одного соцробітника – секретаря Комітету 
охорони пам’яток старовини й мистецтва Стрижиуса Петра Івановича. 

Особливості авторського погляду на світ митця і мистецтва 
розкриваються в зображенні химерного образу Степана Линника, 
Варязької церкви як унікального архітектурного витвору митця, у 
роздумах про співіснування реалістичного і модерністського в художній 
літературі, мистецтві початку XX століття та ін. 

Органічно притаманні майстру епатажність, містицизм, схильність до 
руйнування стереотипів стають очевидними як в тематиці його картин 
(«Він шукав первісних основ, реального на стадії його виникнення…  
Він малював не квіти, а камінь, скелі… те, що випереджає ґрунт, 
пейзаж…» [5]), так і загалом у самобутності виробленого стилю. 

Варязька церква, що виникла від захоплення Линником державою на 
етапі її становлення, є промовистим підтвердженням думки про те, що 
мистецький витвір стає надбанням вічності за умови, коли живиться 
традиціями попередніх поколінь і неповторною енергією натхнення, 
особливого бачення талановитої особистості.  

У тексті послідовно відстоюється право митця на творчість вільну, не 
обмежену ніякими вульгарними директивами. Така позиція чітко 
простежується в зображенні трагедії Арсена Витвицького. Загалом 
можна стверджувати, що текст і підтекст роману заперечують 
культивовані в добу соцреалізму регламентацію мистецтва, уніфікацію 
мислення митців, утвердження єдиного творчого методу тощо.  

Таким чином, ми з’ясували специфіку авторського бачення та 
осмислення об’єктів і суб’єктів художньо вираженого довколишнього. 
Інструментарій концепції інтегрованого підходу до образу зовнішнього 
світу дав змогу системно дослідити ключові (ідеологічні, соціальні, 
духовні засади соцсуспільства; світ митця і мистецтва) та другорядні 
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(жага нищення, аісторичність народу тощо) проблеми, закодовані в 
романі «Без ґрунту» В. Домонтовича. Уважаємо, що надалі 
перспективним буде застосування до тексту й інструментарію 
дослідження образу внутрішнього світу, котрий не лише поглибить вже 
з’ясовані та увиразнить ще не пізнані нами проблемні пласти тексту, але 
й висвітлить інформацію про інтереси, цінності, уподобання, риси 
характеру художньо втіленого автора.  
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